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Uvod
U periodu od 2020. do 2025. godine Bosna i Hercegovina suočila se s nizom kriznih situacija koje su obuhvatile           
pandemiju COVID-19, poplave, šumske požare, migracione izazove, te sigurnosne i ekonomske turbulencije. Ove krize 
dodatno su osnažile potrebu za razvijanjem sveobuhvatnog sistema zaštite i spašavanja, koji ne samo da reaguje na 
neposredne prijetnje, već i planira preventivne mjere i dugoročno jača otpornost lokalnih zajednica. 

Paralelno, u ovom periodu postalo je jasno da upravljanje krizama ne može biti neutralno u pogledu roda, jer katastrofe   
različito utiču na žene i muškarce, kao i na ranjive grupe poput djece, starijih osoba, osoba s invaliditetom, migranata,    
povratnika i Roma. Rodne razlike ogledaju se u pristupu resursima, ekonomskim mogućnostima, participaciji u  
donošenju odluka i izloženosti rodno zasnovanom nasilju tokom i nakon katastrofa, što zahtijeva sistemski ugradnju 
rodne perspektive u sve faze kriznog upravljanja.

Državne institucije u BiH, uključujući Ministarstvo sigurnosti, entitetske uprave civilne zaštite i štabove civilne zaštite 
na kantonalnom i lokalnom nivou, u ovom periodu postepeno nastoje integrirati rodnu dimenziju u planske dokumente. 
Važno je napomenuti da su međunarodni instrumenti poput CEDAW konvencije, Pekinške deklaracije i Platforme za 
akciju, Sendai okvira za smanjenje rizika od katastrofa i Rezolucije UNSCR 1325 “Žene, mir i sigurnost” predstavljali 
ključni okvir za    usmjeravanje domaćih politika ka rodno osjetljivom upravljanju krizama. 

Također, u periodu 2020.-2025. međunarodne organizacije poput UN Women i UNDP, u saradnji s lokalnim nevladinim        
organizacijama značajno doprinose izgradnji kapaciteta, razvoju metodologija i promociji dobrih praksi rodno osjetljivog 
odgovora na krize. 

Poplave u oktobru 2024. godine predstavljaju ilustrativan primjer rodno diferenciranih posljedica prirodnih katastrofa. 
Žene i djevojke bile su posebno pogođene gubitkom domaćinstava, pristupom sanitarnim čvorovima i osnovnim         
higijenskim potrepštinama, ali i ekonomskom nesigurnošću zbog uništenja usjeva i malih biznisa. Istovremeno, lokalne 
žene i ženske  organizacije bile su ključne u pružanju pomoći i zagovaranju uključivanja rodne perspektive u krizno  
upravljanje. Ove  aktivnosti ukazuju na značaj rodno osviještenih politika za smanjenje rizika od katastrofa, te potvrđuju 
potrebu za jačanjem institucionalnih kapaciteta i koordinacije na svim nivoima vlasti.

Ovaj pregled pruža sveobuhvatan uvid u ključne aktivnosti, dostignuća i izazove integracije rodne perspektive u sistem         
upravljanja katastrofama i kriznim situacijama u BiH. Cilj je mapiranje stanja, evaluacija postojećih praksi, kao i         
identifikacija praznina i mogućnosti za daljnje unapređenje u periodu 2020–2025. sa posebnim naglaskom na zaštitu 
ranjivih grupa, osiguranje rodne ravnopravnosti u procesima kriznog upravljanja i jačanje otpornosti lokalnih zajednica.
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Sistem zaštite i spašavanja u Bosni i Hercegovini predstavlja široko strukturiran mehanizam čiji je osnovni cilj očuvanje 
života, zdravlja i materijalnih dobara u svim okolnostima koje mogu ugroziti sigurnost stanovništva. Ovaj sistem          
obuhvata sve raspoložive snage i resurse koji se mogu mobilizirati kako bi se reagovalo na krizne situacije, ali i provelo 
preventivno djelovanje i dugoročno planiranje. 

Pravni okvir na kojem počiva zaštita i spašavanje u BiH utvrđen je kroz četiri temeljna zakona koji definiraju nadležnosti 
i organizaciju sistema zaštite na različitim nivoima vlasti. Na državnom nivou to čini Okvirni zakon o zaštiti i spašavanju 
ljudi i materijalnih dobara od prirodnih ili drugih nesreća u Bosni i Hercegovini 1 koji postavlja temelje cjelokupnog 
sistema i uređuje koordinaciju između nivoa vlasti. U Federaciji BiH primjenjuje se Zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i 
materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća2, dok Republika Srpska ima svoj Zakon o zaštiti i spašavanju u 
vanrednim situacijama3, a u Brčko Distriktu na snazi je Zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od  
prirodnih i drugih nesreća Brčko Distrikta BiH.4 Uz ove zakone postoje i posebni zakoni koji se bave specifičnim        
vrstama nesreća, poput požara ili poplava, čime dodatno oblikuju način funkcioniranja sistema zaštite i spašavanja u 
cjelini.

U kriznim okolnostima koje nadilaze mogućnosti zaštite lokalnih i entitetskih nivoa, aktivira se državna uloga u              
upravljanju nesrećama i Vijeće ministara BiH donosi odluku o proglašenju stanja prirodne ili druge nesreće na dijelu ili 
na cijeloj teritoriji države. Nakon proglašenja, Vijeće ministara aktivira Koordinacijsko tijelo BiH za zaštitu i spašavanje 
kao centralno stručno i operativno tijelo na državnom nivou Vijeća ministara koje je zaduženo za koordinaciju svih  
aktivnosti zaštite i spašavanja u državi, te osigurava finansijska sredstva iz budžeta državnih institucija za provedbu 
mjera zaštite i spašavanja i donosi odluku o pokretanju postupka za međunarodnu pomoć kada je to potrebno.5 

Uloga državnog nivoa u sistemu zaštite i spašavanja je, dakle, prije svega koordinacijska te se odnosi na međunarodnu         
saradnju i poslove koje je nemoguće realizirati na nižim nivoima vlasti. Ministarstvo sigurnosti BiH kao tijelo koje je 
nadležno za „provođenje međunarodnih obaveza i saradnju u provođenju civilne zaštite, koordiniranje djelovanja 
entitetskih službi civilne zaštite u BiH i usklađivanje njihovih planova za slučaj prirodne ili druge nesreće koje zahvataju 
teritoriju Bosne i Hercegovine, i donošenje programa i planova zaštite i spašavanja”6 pritom nema izvorne nadležnosti u 
pogledu operativnog djelovanja na terenu, što ostaje u nadležnosti entiteta i Brčko Distrikta.

1 http://msb.gov.ba/Zakoni/zakoni/default.aspx?id=1721&langTag=bs-BA 
2 https://www.fbihvlada.gov.ba/bosanski/zakoni/2003/zakoni/59hrv.htm 
3 https://faolex.fao.org/docs/pdf/bih143312.pdf 
4 Zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća Brčko 
Distrikta BiH je dostupan na stranici Skupštine Brčko Distrika – www.skupstinabd.ba u rubrici Zakoni
5 http://sluzbenilist.ba/page/akt/Ol764eWsHhM= 
6 http://msb.gov.ba/onama/default.aspx?id=3053&langTag=bs-BA 
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Struktura sistema zaštite i spašavanja u Bosni i Hercegovini



Na državnom nivou postoje tri osnovna planska dokumenta koja usmjeravaju razvoj sistema zaštite i spašavanja.                    
Prvi dokument je Procjena ugroženosti od prirodnih i drugih nesreća BiH, koja identificira rizike na državnom nivou. 
Drugi dokument je Program razvoja sistema zaštite i spašavanja institucija i organa BiH koji određuje strateške ciljeve 
i politiku zaštite i spašavanja, a treći dokument je Plan zaštite i spašavanja institucija i organa BiH, koji propisuje         
operativne procedure i organizaciju odgovora na nesreće.

Na entitetskom nivou organizacija sistema zaštite i spašavanja razlikuje se između Federacije BiH i Republike Srpske, 
ali u oba entiteta postoje jasno strukturirani mehanizmi za planiranje, upravljanje i provedbu mjera zaštite i spašavanja.                      
U Federaciji BiH Parlament FBiH na prijedlog Vlade FBiH donosi dugoročni Program razvoja zaštite i spašavanja od      
prirodnih i drugih nesreća , obično u petogodišnjim ciklusima. Vlada FBiH ima ključnu ulogu u donošenju procjena 
ugroženosti i  planova zaštite i spašavanja u FBiH, predlaganju programa razvoja i spašavanja, pripremi podzakonskih 
akata, osiguranju financijskih sredstava iz budžeta FBiH za aktivnosti zaštite i spašavanja,  te formalnom proglašavanju 
početka i kraja stanja nesreće na području Federacije, što je definirano Zakonom o zaštiti i spašavanju FBiH. Unutar  
Federacije djeluju štabovi civilne zaštite na svim nivoima: na federalnom, kantonalnom, gradskom i općinskom.         
Federalni štab civilne zaštite predstavlja vrhovni operativni organ za upravljanje vanrednim situacijama kojem su       
kantonalni i lokalni štabovi podređeni. Operativna i stručna podrška ovim tijelima osigurana je kroz Federalnu upravu 
civilne zaštite, koja predstavlja centralni organ za razvoj i jačanje ukupnog sistema zaštite i spašavanja u Federaciji.7

U Republici Srpskoj sistem je uređen na sličnim principima, ali uz posebnosti definisane entitetskim zakonodavstvom.      
Štabovi civilne zaštite postoje na republičkom, gradskom i opštinskom nivou, pri čemu su lokalni štabovi podređeni                
republičkom u pogledu koordinacije i upravljanja akcijama zaštite i spašavanja. Poslove zaštite i spašavanja u RS-u vode 
Ministarstvo unutrašnjih poslova8  i Republička uprava civilne zaštite9, koji imaju ovlasti da koordiniraju sve aktivnosti 
u kriznim situacijama na području entiteta. 

Brčko Distrikt, kao posebna administrativna jedinica, ima vlastiti sistem zaštite i spašavanja uređen Zakonom o zaštiti i  
spašavanju Brčko Distrkta BiH. Vlada Brčko Distrikta koordinira sve aktivnosti zaštite i spašavanja putem Odjela za 
javnu sigurnost.10

Dakle, sistem zaštite i spašavanja u Bosni i Hercegovini funkcioniše kao višeslojna mreža institucija i nadležnosti, u 
kojoj je ključna koordinacija između državnih, entitetskih, kantonalnih i lokalnih nivoa. Iako je državna razina primarno 
zadužena za koordinaciju i međunarodnu suradnju, entiteti i Brčko Distrikt imaju operativnu kontrolu i odgovornost za 
direktno upravljanje kriznim situacijama. Uprkos složenosti institucionalne arhitekture, sistem je organiziran tako da 
omogući i efikasan odgovor na sve vrste prirodnih i drugih nesreća.

7 https://fbihvlada.gov.ba/bs/federalna-uprava-civilne-zastite 
8 https://mup.vladars.rs/cir/
9 https://ruczrs.org 
10 http://js.bdcentral.net/?lang=hr
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Ranije opisani zakonodavni okvir u BiH koji se odnosi zaštitu i spašavanje ne uključuje rodnu perspektivu. Uloga žena 
je u tim propisima gotovo nevidljiva, svedena na formalno obavezno učešće u obukama ili angažmanu, bez razmatranja 
potreba, ranjivosti ili doprinosa žena u kriznim okolnostima. Prema tome, Okvirni zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i 
materijalnih dobara u BiH nije usklađen sa Zakonom o ravnopravnosti spolova, iako je takva obaveza bila propisana i 
vremenski definisana, a propisi u sektoru zaštite i spašavanja ne koriste rodno osjetljiv jezik.11  

Bosna i Hercegovina je pristupila i nizu međunarodnih instrumenata koji su iz rodno osjetljive perspektive relevantni za 
spašavanje i zaštitu tokom katastrofa i vanrednih situacija, kao što su Konvencija o eliminaciji svih oblika diskriminacije 
nad ženama (CEDAW)12iz 1979. godine, Pekinška deklaracija i Platforma za akciju13 iz 1995. godine, te Sendai okvir za 
smanjenje rizika od katastrofa. CEDAW jasno zabranjuje diskriminaciju žena u svim situacijama, uključujući i situacije 
krize, i zahtijeva da države članice razviju rodno osjetljive pristupe upravljanju rizicima i djelovanju u nesrećama. Iako 
institucije BiH redovno izvještavaju CEDAW komitet, prethodni izvještaji gotovo u potpunosti zanemaruju rizike s 
kojima se žene i djevojčice suočavaju u nesrećama, što ukazuje na nedovoljno razumijevanje rodnih aspekata u              
krizama14, a Pekinška deklaracija i Platforma za djelovanje dodatno naglašavaju obavezu država da uključe načelo 
rodnog mainstreaminga u sve javne politike, uključujući i politike upravljanja rizicima.
 
Sendai okvir za smanjenje rizika od katastrofa od 2015. do 2030. posebno insistira na aktivnoj ulozi žena i ravnopravnom 
učešću u svim fazama smanjenja rizika od katastrofa, ističući da “smanjenje rizika od katastrofa zahtijeva angažman i          
partnerstvo čitavog društva. Također podrazumijeva osnaživanje ljudi te inkluzivno, dostupno i nediskriminatorno 
učešće, uz posebnu pažnju prema onima koji su nesrazmjerno pogođeni katastrofama, posebno najsiromašnijima. 

Neophodno je integrirati rodnu, dobnu, sposobnosnu i kulturnu perspektivu u sve politike i prakse, kao i podsticati              
liderstvo žena i mladih.”15  

Ovaj okvir predstavlja ključni međunarodni dokument koji usmjerava države ka konkretnim mjerama za zaštitu razvoja 
od utjecaja katastrofa. Usvojen na Trećoj svjetskoj konferenciji Ujedinjenih naroda o smanjenju rizika od katastrofa 
2015. godine, predstavlja prvu veliku globalnu inicijativu u sklopu post-2015 razvojne agende i usklađen je s drugim 
međunarodnim sporazumima poput Pariškog sporazuma o klimatskim promjenama i Ciljeva održivog razvoja. Okvir 
poziva na značajno smanjenje rizika od katastrofa te gubitaka u ljudskim životima, zdravlju, ekonomskim resursima i 
društveno-ekološkim sistemima, te prepoznaje da je država primarni nosilac odgovornosti za smanjenje rizika, ali 
naglašava da taj zadatak mora biti podijeljen sa lokalnim vlastima, privatnim sektorom i civilnim društvom.16 

Kategorija roda u međunarodnim standardima koje je BiH ratificirala ili 
implementirala u svoj pravni okvir

11 https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
(str. 11)
12 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2014/01/CEDAW_za-web.pdf 
13 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2014/01/04-PEKINSKA-DEKLARACIJA-kb.pdf 

15 https://www.undrr.org/media/16176/download?startDownload=20251206 (str. 13)
16 https://www.undrr.org/implementing-sendai-framework/what-sendai-framework

14 https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
(str. 12)



14 https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
(str. 12)
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Jedan od ključnih međunarodnih dokumenata u oblasti sigurnosti i upravljanja katastrofama je Rezolucija 1325 “Žene, 
mir i sigurnost” koju je 2000. godine usvojilo Vijeće sigurnosti UN-a, naglašavajući važnost da se posebne potrebe žena 
i djevojaka uzmu u obzir u situacijama ugrožene sigurnosti, tj. primarno za vrijeme i nakon oružanih sukoba.17 Akcioni 
plan UNSCR 1325 u BiH (2018–2022), kroz srednjoročni cilj 2.3 „Unaprijeđen rodno-odgovoran pristup i sistemi 
podrške u uslovima  aktuelnih sigurnosnih prijetnji i izazova“, kao očekivani rezultat je naveo kreiranje preventivnih 
mjera i uspostavljanje uslova za rodno odgovoran pristup aktuelnim sigurnosnim prijetnjama i izazovima, uključujući 
krizne i vanredne situacije poput prirodnih katastrofa, nasilnog ekstremizma te izbjegličke i migrantske krize.18 

Iako u Bosni i Hercegovini postoje Zakon o zabrani diskriminacije19   i Zakon o ravnopravnosti spolova20, žene i         
muškarci u praksi najčešće nisu ravnopravni, a posebno kada je riječ o učešću u javnoj sferi. U kriznim kontekstima, 
poput prirodnih nesreća ili vanrednih stanja, manjak učešća žena je također vidljiv i problematičan. Europska Komisija 
u svom Izvještaju o Bosni i Hercegovini za 2024. godinu, u poglavlju Okoliš i klimatske promjene, navodi da BiH treba 
da uključi rodnu  perspektivu i rodno osjetljive procjene uticaja klimatskih promjena u sve zelene politike i zakone na 
svim nivoima vlasti.21 Procjene rizika, planovi zaštite i spasavanja te drugi ključni dokumenti često ne uzimaju u obzir 
specifične potrebe žena, iako su one često teže pogođene u uslovima nesreća. Integrisanjem rodne perspektive, BiH bi 
ne samo uskladila domaću regulativu s međunarodnim obavezama, nego bi unaprijedila efikasnost odgovora na krize i 
smanjila negativne posljedice za žene.22 

Gender akcioni plan BiH za period 2018–2022. je naglasio značaj rodne perspektive u nesrećama i katastrofama, te je 
ocijenio da je „potrebno  sistemski planirati mjere za djelovanje u uslovima aktuelnih sigurnosnih prijetnji i izazova iz 
perspektive ravnopravnosti spolova.”23 Novi Gender akcioni plan za cijelu zemlju usvojen je u oktobru 2023. godine i 
važi za period 2023-2027. godine i eksplicitno ističe važnost uzimanja u obzir „različitog položaja, potreba i interesa 
žena i muškaraca u uslovima prirodnih katastrofa, migracija, terorizma, ekstremizma i radikalizma, upotrebe malog i 
lakog naoružanja, te u kriznim i vanrednim situacijama kao što je bila pandemija COVID-19 koja je imala specifičan 
uticaj na fizičku, zdravstvenu i ekonomsku sigurnost žena.“24  

Kategorija roda i rodna perspektiva u domaćoj zakonskoj regulativi

17 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2018/05/10-INT-37-2-3847_17-171213_Nacrt-AP-UNSCR-1325_2018-2022_FINAL.pdf 
18 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2018/05/10-INT-37-2-3847_17-171213_Nacrt-AP-UNSCR-1325_2018-2022_FINAL.pdf (str. 28)
19 https://www.osce.org/sites/default/files/f/documents/1/1/378877.pdf
20 https://www.gcfbih.gov.ba/wp-content/uploads/2014/01/ZoRS_32_10_H.pdf
21 https://www.dei.gov.ba/uploads/documents/izvjesce-o-bosni-i-hercegovini-za-2024-godinu_1730986501.pdf (str. 93)

23 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2022/10/GAP-BiH-2018-2022_B.pdf (str. 32)
24 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2023/10/GAP-BiH-2023-2027-Bosanski-jezik-1.pdf (str. 37)

22 https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
(str. 13)
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22 https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
(str. 13)
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GAP za period 2023–2027. kao djelimično pozitivan primjer navodi dokumente Ministarstva sigurnosti BiH kao što su  
Strategija u oblasti migracija i azila i Akcioni plan 2021–2025 koji prepoznaju potrebe i interese ranjivih kategorija u             
migracijama, posebno žena, maloljetnih osoba i djece bez roditeljskog staranja, i kao što su Strategija BiH za prevenciju 
i borbu protiv terorizma 2021–2026 i odgovarajući Akcioni plan koji uključuju aktivnosti koje integrišu rodnu               
perspektivu u oblasti nasilnog ekstremizma i terorizma, s naglaskom na prevenciju.25  Kada je riječ o ravnopravnosti 
spolova u kontekstu zaštite okoliša i klimatskih promjena, GAP 2023-2027 kao jednu od mjera predlaže da se              
identificiraju „rodna pitanja za istraživanja, naročito sa aspekta rodno osjetljivih uticaja na ljudsko zdravlje i izloženosti 
prirodnim katastrofama.“26 

Koordinacioni odbor Ministarstva sigurnosti BiH za provođenje Zakona o ravnopravnosti spolova osnovan je s ciljem 
integracije rodne perspektive u sve politike, strategije i planove Ministarstva. Njegov rad usmjeren je na promjenu rodnih 
stereotipa i predrasuda te jačanje rodno osviještene politike unutar institucije. Aktivnosti uključuju podizanje svijesti i          
kapaciteta zaposlenih u pogledu rodne ravnopravnosti, provođenje rodnih analiza, integriranje rodne perspektive u  
aktivnosti planiranja i evaluacije i uklanjanje prepreka za ravnopravno učešće svih zaposlenih. O radu ovog                
Koordinacionog odbora će biti malo više riječi i u nastavku analize. 

Bosna i Hercegovina je izložena krizama i prirodnim katastrofama, a kompleksna povezanost migracija, okoliša i 
klimatskih promjena ogleda se u rizicima poput poplava, požara, suša i dugoročnih posljedica klimatskih promjena koje 
utiču na zdravlje i poljoprivredu.27  

Prema Izvještaju o klimatskim promjenama i razvoju Svjetske banke iz 2024. godine28, Bosna i Hercegovina, zbog svog 
geografskog položaja i klimatskih karakteristika, izložena je širokom spektru prirodnih opasnosti poput poplava, klizišta, 
zemljotresa, šumskih požara i toplotnih valova. Posljednjih godina upravo su ove pojave ostavile značajne posljedice, a   
najrazornije su bile poplave 2014. godine, koje su pogodile oko milion ljudi i prouzrokovale štetu od preko dvije           
milijarde dolara, što je iznosilo oko 16% tadašnjeg BDP-a. Poplave koje su se desile posljednjih nekoliko godina                  
potvrdile su da je riječ o trajnoj prijetnji, dok sve učestaliji i intenzivniji šumski požari dodatno povećavaju pritisak na 
lokalne zajednice i institucije. Ovi klimatski rizici snažno utiču na ključne sektore poput poljoprivrede, energetike,         
upravljanja vodnim resursima i turizma, a procjene pokazuju da bi, u odsustvu adekvatnih mjera prilagođavanja 
klimatskim promjenama, ekonomski gubici mogli dostići oko 7% BDP-a do 2030. godine.

25 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2023/10/GAP-BiH-2023-2027-Bosanski-jezik-1.pdf (str. 37)
26 https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2023/10/GAP-BiH-2023-2027-Bosanski-jezik-1.pdf (str. 40)

Kriza, nesigurnost i ranjive kategorije

27 https://crisisresponse.iom.int/response/bosnia-and-herzegovina-crisis-response-plan-2023-2024 
28 https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/c0b46fdd-d41e-42c1-860e-aecd510cda4f/content (str. 2-3)
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Bosnu i Hercegovinu je u noći 4. oktobra 2024. pogodilo katastrofalno nevrijeme koje je izazvalo velike poplave, odrone 
i klizišta. Prema zvaničnim podacima, ovi događaji su rezultirali smrću 27 osoba. Multisektorska početna brza procjena 
(MIRA) identifikovala je preko 1.000 pogođenih domaćinstava i 322 evakuisane osobe. Preliminarni izvještaji Svjetske 
banke procjenjuju da direktna šteta iznosi 144 miliona eura, a ukupni troškovi samog oporavka mogli biti dva do tri puta 
veći.29

Na primjeru ovih katastrofalnih poplava iz 2024-te vidi se i ono što se u teoriji označava kao ranjivost, a koja se odnosi 
na sisteme fizičke, društvene, ekonomske i političke izloženosti ovih zajednica. Osim tragedije koja ih je zadesila, ljudi 
koji žive na ovom području i dalje spadaju u višestruko ranjive kategorije jer su ostali bez svojih kuća, izvora prihoda i 
sredstava za život.

Dakle, kada je riječ o klimatskim promjenama i ranjivosti na njihove posljedice u Bosni i Hercegovini, najosjetljivije 
grupe uključuju djecu, starije osobe, osobe s invaliditetom, migrante, povratnike i pripadnike romske zajednice, te žene 
zbog  nejednake raspodjele kućnih i radnih obaveza, ograničenog pristup resursima i participaciji u donošenju  politika.30  
Kako bi se povećala njihova otpornost i smanjile negativne posljedice klimatskih i katastrofalnih događaja, neophodno 
je uključivati ove grupe u programe podizanja svijesti, jačanja kapaciteta i kreiranja politika. Samo kroz aktivno 
uključivanje ranjivih kategorija može se osigurati da njihove specifične potrebe, znanja i iskustva budu uzete u obzir u 
procesima donošenja odluka. Ovakav inkluzivan pristup unapređuje društvenu pravdu, ali i značajno povećava održivu 
efikasnost mjera kada je u pitanju smanjenje rizika od katastrofa.

Na internetu se mogu pronaći lokalni dokumenti pojedinih općina, koji su primjeri pozitivnih praksi, ali u kojima         
kategorija roda nije specifično prepoznata kao osnova za procjenu rizika.

Novi dokumenti koji se bave programima i planovima zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i 
drugih nesreća, kao u slučaju Općine Maglaj31, Općine Posušje32, Općine Kakanj33 ili Općine Bužim34, ili Program        
razvitka zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nepogoda u HNŽ-u za razdoblje do 2029. godine35 koji posebno         
adresiraju Općine Stolac, Mostar i Neum, predstavljaju zvanične planove kojim nadležni općinski organi i službe 
definiraju i koordiniraju mjere za prevenciju, zaštitu i reagovanje tokom spašavanja u slučaju prirodnih katastrofa ili 
drugih nesreća. Napominjemo da su takvi planovi zakonski propisani na nivou općina u Federaciji BiH i da općine imaju 
ili bi trebalo da imaju svoj plan zaštite i spašavanja. 

29 https://bih.iom.int/sites/g/files/tmzbdl1076/files/documents/2024-12/2024-flood-and-landslide-response-situation-report-26-december_final-bcs.pdf
30 https://wrd.unwomen.org/sites/default/files/2021-11/bih-esap-db-gesep-and-climate-change-final-eng.pdf 
31 Dostupan na: https://www.maglaj.ba/slike2/dokumenti/plan_zastite_i_spasavanja.pdf
32 https://www.opcina-posusje.ba/wp-content/uploads/2024/05/PLAN-ZASTITE-I-SPASAVANJA-2024-.pdf
33 https://kakanj.gov.ba/v5/wp-content/uploads/2019/04/PROGRAM-2019-2023.pdf 
34 https://opcinabuzim.ba/2023/planski-dokumenti-zastite-i-spasavanja/
35 https://www.vlada-hnz-k.ba/hr/skupstina-hnz-prihvacen-nacrt-proracuna-za-2026-godinu
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Rodna dimenzija posljedica i upravljanja kriznim situacijama u BiH
Kako je već spomenuto, u noći između 3. i 4. oktobra 2024. godine Bosnu i Hercegovinu pogodile su intenzivne poplave koje 
su zahvatile područja Jablanice, Konjica, Kiseljaka, Fojnice i Kreševa, prouzrokujući velike ljudske žrtve, značajnu                
materijalnu štetu i klizišta. Prema Obavijesti o rodnim potrebama u krizama prirodnih nepogoda UN Women36, žene i djevojke 
su u ovoj krizi bile posebno pogođene zbog već postojećih socioekonomskih ranjivosti i rodnih uloga. U najteže stradalim 
područjima mnoge kuće su postale neupotrebljive, što je stvorilo hitnu potrebu za sigurnim smještajem i pristupom vodi i            
sanitarnim uslovima, elementima ključnim za fizičku sigurnost, ali i očuvanje privatnosti i dostojanstva žena i djevojaka. 

Poplave su snažno pogodile i ekonomski život, posebno žene zaposlene u neformalnom sektoru i poljoprivredi koje su ostale 
bez prihoda zbog uništenih usjeva i lokalnih biznisa, dok je gubitak ličnih dokumenata dodatno otežao pristup finansijskoj 
podršci i osnovnim uslugama. Istovremeno, pristup pitkoj vodi, sanitarnim čvorovima, higijenskim potrepštinama i                   
menstrualnim proizvodima pokazao se presudnim za javno zdravlje, ali i za smanjenje rizika od rodno zasnovanog nasilja i 
dodatne traumatizacije. UN Women naglašava da su lokalne žene i ženske organizacije bile među prvim akterima na terenu, 
pružajući pomoć i zagovarajući uključivanje žena u krizno upravljanje, dok je nedostatak žena u spasilačkim timovima ukazao 
na potrebu da se to promijeni kako bi se povećala učinkovitost spasilačkih operacija te izbjeglo dodatno psihološko             
opterećenje preživjelih.

Kako je već ranije spomenuto, Koordinacioni odbor Ministarstva sigurnosti BiH za provođenje Zakona o ravnopravnosti 
spolova osnovan je s ciljem integracije rodne perspektive u politike i strategije Ministarstva. Njegov rad usmjeren je i na  
jačanje rodne osjetljivosti i unutar institucije, a također Koordinacioni odbor treba da prati statističke podatke i poduzima 
aktivnosti protiv rodno zasnovanog nasilja kao i budžetiranje rodno osviještenih aktivnosti. Sve ove informacije su dostupne 
na web podstranici KO MS BiH37, ali tokom rada na ovoj analizi nismo uspjele pronaći ni jedan dokument koji se tiče 
integracije rodne perspektive u oblast zaštite i spašavanja.

Jedan primjer navedenih aktivnosti jeste konferencija „Rodna ravnopravnost u sektoru sigurnosti“, koja je održana 07.11.2023. 
godine na kojoj je Koordinacioni odbor Ministarstva sigurnosti BiH predstavio svoj rad na primjeni Zakona o ravnopravnosti 
spolova i analizu stanja rodne ravnopravnosti unutar Ministarstva38. Učesnici su razgovarali o dobrim  praksama i izazovima 
u ovoj oblasti. Događaj je organizovan u saradnji s Fondacijom INFOHOUSE, u sklopu projekta „Rodna perspektiva za 
odgovorne institucije u sektoru sigurnosti“, koji finansira Američka ambasada, s ciljem jačanja integracije rodne perspektive 
u demokratske procese sektora sigurnosti. Još jedan primjer takvih aktivnosti jeste proces uvođenja Pečata rodne                     
ravnopravnosti koji su Ministarstvo sigurnosti BiH i njegove agencije pokrenuli u partnerstvu s  Agencijom za ravnopravnost 
spolova BiH i UNDP-om39. Riječ je o globalnoj UNDP inicijativi koja prepoznaje uspješne   rezultate institucija u postizanju 
rodne ravnopravnosti. Ovim postupkom Ministarstvo i agencije nastoje unaprijediti interne kapacitete i sistemski ugraditi  
principe rodne ravnopravnosti u sve aspekte rada koristeći UNDP metodologiju zasnovanu na međunarodnim standardima.

36 https://eca.unwomen.org/sites/default/files/2024-11/gender_alert_bhs.pdf
37 https://gender.msb.gov.ba/?page_id=1513&lang=hr
38 https://gender.msb.gov.ba/?p=2101
39 https://gender.msb.gov.ba/?p=2142
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Kada se desi katastrofa, odgovor nadležnih institucija mora biti sveobuhvatan, a to, pored ostalog znači i da uzme u obzir 
specifičan položaj i uloge različitih, marginalizovanih grupa ljudi, jer se njihov već svakako nepovoljan i neravnopravan 
položaj u društvu drastično pogoršava tokom kriznih situacija. Iskustvo nakon poplava, i pokrenutog klizišta, iz oktobra 
2024. godine, koje su posebno pogodile Donju Jablanicu, Konjic, Kiseljak, Fojnicu i Kreševo pokazuje da je odgovor 
institucija bio nedovoljan i manjkav za sve ljude pogođene katastrofom. Podrška se odnosi na pomaganje vezano za 
osnovne potrebe (čista voda, hrana, odjeća i sklonište), pružanje zdravstvene zaštite i psihološke podrške, te rješavanje 
rodno specifičnih ranjivosti žena vezanih za organizaciju skloništa, pristup kupatilima, higijenskim potrebama itd. 
Ženama je pristup zdravstvenoj zaštiti posebno ugrožen tokom katastrofa, pa se dodatno treba osigurati pristup ženama 
uslugama koje su vezane za majčinstvo i reproduktivno zdravlje.

Na terenu, rodno osjetljiv odgovor na katastrofe pružile su različite humanitarne međunarodne i domaće organizacije 
koje su bile uključene u pomaganje ženama, djeci i drugim ranjivim kategorijama. Pored ostalog, njihov odgovor je 
uključivao i distribuciju specijaliziranih paketa pomoći koji se zovu “ženski paketi” („dignity kits” ili “paketi                
dostojanstva”) i koje čine osnovne higijenske potrepštine, koje su ključne za očuvanje zdravlja u kriznim situacijama. 
Ove pakete distribuirala je mahom UNFPA BiH u saradnji sa drugim organizacijama.

Ovi „ženski paketi“ obično sadrže: uloške i druge potrepštine vezane za menstruaciju, nekoliko pari 
donjeg rublja, kako bi se osiguralo da žene imaju čisto rublje, sapun, šampon i deterdžent, za lično pranje 
ili pranje rublja, četkicu za zube i pastu za zube, četku za kosu, makazice za nokte za osnovnu ličnu        
higijenu, peškir, ponekad i papuče (da zaštite stopala prilikom kupanja u javnim kupatilim, odlasku do 
WC-a i slično). Paketi ponekad sadrže i kremu za lice/ruke, maramu i ruž za usne, da žena može da 
sačuva osjećaj dostojanstva, kao i predmete koji povećavaju sigurnost: baterijsku lampu, zviždaljku,  
ukoliko žene moraju da se kreću po mraku, idu po vodu, u javni WC, ukoliko samostalno čuvaju porodicu 
itd. Ponekad ovi paketi sadrže i radnu odjeću, male kante za pranje, informativni materijal o higijeni, 
reproduktivnom zdravlju i zaštiti generalno.

Prepoznavajući veliki uticaj katastrofa na mentalno zdravlje žena, u pogođenim područjima su se organizovala                
okupljanja žena koje su radile društveno koristan rad (primjer Udruženja žena „Nera“ iz Konjica), što je uključivalo i 
različite terapijske pristupe, kako bi se ženama pomoglo u jačanju njihove psihičke otpornost i nošenja sa traumom. Dva 
mjeseca kasnije „Nera“ je otvorila, uz pomoć UNFPA BiH i Centra za žene u Konjicu, siguran kutak za sve žene, u koji 
će dolaziti ginekologinja, psihologinja i psihoterapeutkinja i sa ženama različitih životnih dobi razgovarati o svim 
temama koje ih zanimaju.

10

Primjer iz prakse – odgovor na rodno osjetljive potrebe stanovništva nakon 
katastrofalnih poplava u Bosni i Hercegovini iz oktobra 2024. godine
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Uprkos svim dokazima o tome da se rodna dimenzija katastrofa ne smije zanemariti, ovi aspekti ostaju u sjeni, makar 
kada je institucionalni odgovor države u pitanju. Institucionalni odgovor, uključujući civilnu zaštitu i državne sisteme, 
priznavao je rodne aspekte, ali je njegova praktična primjena često bila ograničena. Većina pomoći, poput vaučera, 
opreme, rekonstrukcije, hrane i higijene, bila je “opća” i fokusirana je na domaćinstva, a ne posebno na žene kao posebnu 
kategoriju. 

UNDP BiH, uz finansiranje Evropske unije, dao je prioritet domaćinstvima koje vode žene, u kojima žive osobe sa                   
invaliditetom i na druge načine marginalizirani ljudi, za projekte rekonstrukcije, stanovanja i infrastrukturnih obnova u 
pogođenim opštinama. Razna ženska i civilna i humanitarna udruženja, poput ADRA BiH ili Help - Hilfe zur Selbsthilfe 
e.V., su donirale osnovne predmete poput peći za kuhanje, opremu i higijenske proizvode, često se fokusirajući na 
pogođene žene i porodice.

Jedan od primjera proaktivnog odgovora na krizu jeste i, npr. osnivanje Udruženja mladih "4. oktobar Jablanica" kojim 
je grupa mladih, koji su se okupili u udruženje, željela poručiti da u život Donjoj Jablanici ne smije stati, i da su spremni 
da traže načine kako da pomognu ljudima u svojoj lokalnoj zajednici  da prevladaju probleme i traume koje su preživjeli. 
Predsjednica Udruženja je Amina Imamović. 

Ukratko da rezimiramo: prema medijskim izvještavanjima i kritikama, odgovor nadležnih institucija je bio loše          
koordiniran, spor i fragmentiran, posebno u izoliranijim područjima. Civilno društvo, humanitarne i nevladine                
organizacije, uz pomoć međunarodnih organizacija preuzimale su i radile posao institucija, tj. “popunjavale praznine” 
koje je ostavio zvanični    odgovor na krizu. Koliko god dragocjena bila pomoć svih, pristup koji nije strukturno i detaljno 
isplaniran, nosi rizik od neravnomjerne raspodjele pomoći, ovisno o kapacitetu, povezanosti, umreženosti i aktivizmu 
lokalnih aktera i udruženja sa ostalim nevladinim i međunarodnim organizacijama. Na ovaj način, iako je rodna              
dimenzija bila uzeta u obzir, konkretna raspodijela sredstava i distrubucija pomoći je bila nenamjerno selektivna,  
nedosljedna i nije sistemski odgovorila na potrebe svih žena, osoba sa invaliditetom i ostalih marginalizovanih kategorija 
ljudi u katastrofom zahvaćenim područjima.

11
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Rodna dimenzija smanjenja rizika od katastrofa u Bosni i Hercegovini

40  Žene, otpornost i klimatske promjene | United Nations Development Programme

Smanjenje rizika od katastrofa (Disaster –Risk Reduction - DRR) predstavlja skup mjera i politika kojima se nastoje  
spriječiti ili ublažiti negativne posljedice prirodnih i drugih katastrofa kroz jačanje otpornosti zajednica. U Bosni i          
Hercegovini DRR se sve snažnije povezuje s pitanjima društvene otpornosti, rodne ravnopravnosti i uključivanja 
ranjivih skupina. Katastrofe, bilo prirodne ili izazvane ljudskim djelovanjem, ne utiču jednako na sve građane: žene, 
osobe s invaliditetom, starije osobe i djeca nerijetko su izloženiji riziku i imaju ograničeniji pristup resursima potrebnim 
za oporavak. Rodna perspektiva u upravljanju krizama podrazumijeva uvažavanje činjenice da katastrofe drugačije utiču 
na žene i muškarce, te da sistemi podrške i planiranja moraju biti prilagođeni tim razlikama. Žene u krizama često         
preuzimaju veći teret brige o domaćinstvu i članovima porodice, izložene su povećanom riziku od rodno zasnovanog 
nasilja, a istovremeno su nerijetko isključene iz procesa donošenja odluka koji se tiču odgovora na krizu i obnove           
zajednica. Integracija rodne perspektive u smanjenje rizika od katastrofa stoga zahtijeva prepoznavanje specifičnih 
potreba različitih rodnih grupa, osiguravanje ravnopravnog učešća u planiranju i odlučivanju, prikupljanje rodno 
specifičnih podataka pri procjeni rizika te aktivno podsticanje uloge i liderstva žena u svim fazama kriznog upravljanja.

U publikaciji “Žene, otpornost i klimatske promjene: Iskustva iz Evrope, Centralne Azije i šire“40 koja je izrađena na             
inicijativu Istanbulskog regionalnog centra UNDP-a s ciljem prikupljanja iskustava koja pokazuju rodnu dimenziju 
strategija za prilagođavanje klimatskim promjenama i odgovore na rizike od katastrofa. U publikaciji je predstavljeno 
jedanaest konkretnih iskustava iz različitih zemalja Evrope, Centralne Azije i šire, gdje su primijenjene politike i 
programi za klimatsku otpornost uz rodnu dimenziju. Svaki prikaz iskustva opisuje način uključivanja žena u planiranje 
i realizaciju klimatskih mjera i upravljanja rizicima, prepreke i izazove u naporima da se rodna ravnopravnost                  
institucionalizuje u klimatskim i kriznim politikama, te lekcije i preporuke za buduće politike tj. šta je funkcionisalo, šta 
treba poboljšati, kako skalirati uspješne pristupe itd. A urađena je u saradnji i zajedničkom angažmanu Tima za rodnu 
ravnopravnost i Tima za klimu i katastrofe u Istanbulskom regionalnom centru UNDP-a.

UNDP i organizacije UN-a koje su učestvovale u ovom programu fokusirale su se na 10 jedinica lokalne samouprave u 
čitavoj BiH, za koje je utvrđeno da su pod najvećim rizikom od katastrofa: Banja Luka, Bijeljina, Prijedor, Srebrenica, 
Trebinje u Republici Srpskoj, te Bihać, Kalesija, Kakanj, Gradačac, Sanski Most u Federaciji BiH.

https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/zene-otpornost-i-klimatske-promjene#:~:text=%22%C5%BDene%2C%20otpornost%20i%20klimatske%20promjene%3A%20Iskustva%20iz%20Evrope%2C,klimatskim%20promjenama%20i%20odgovore%20na%20rizike%20od%20katastrofa.
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Kako je ovaj rad u praksi izgledlo i kako bi bilo dobro da se nastavi i u budućnosti sa drugim opštinama/općinama/gradovima, 
piše u publikaciji: 

Osnivanje multisektorskih platformi za smanjenje rizika od katastrofa: Ove lokalne platforme okupljaju 139 
predstavnika institucija lokalne vlasti iz oblasti civilne zaštite, poljoprivrede, obrazovanja, socijalne i dječije 
zaštite, te zdravstva i funkcionišu kao integrisani sistem za upravljanje katastrofama kako bi se rješavale 
višestruke ranjivosti na lokalnom nivou. Komuniciraju sa svojim zajednicama i nacionalnim platformama na 
nivou centralne vlasti o rizicima i ranjivostima u svakom od navedenih sektora. Platforme utvrđuju sektorske i 
multisektorske rizike od katastrofa, šire svijest i znanje razmjenjujući neosjetljive informacije i podatke o riziku 
od katastrofa, pomažu u izradi izvještaja i koordiniraju kampanje za podizanje svijesti građana o riziku od 
katastrofa, te olakšavaju lokalnu multisektorsku saradnju. 

Razvoj kapaciteta za pružanje Minimalnog početnog paketa usluga (MISP): Na čelu sa UNFPA-om,                   
organizacije UN-a učesnice programa su obučile zdravstvene i druge radnike za koordiniranu provedbu ovog 
paketa obaveznih mjera na početku svake humanitarne krize. Na obukama se okupilo 252 dužnosnika lokalne 
uprave iz zdravstvenog sektora, civilne zaštite, policije i slično, kao i članova platformi za smanjenje rizika od 
katastrofa i mladih, čime je premašen ciljni broj učesnika. Učesnici su usvajali znanja o riziku od katastrofa u 
svakoj zajednici i sarađivali na izradi procjene rizika i plana odgovora za dato područje. 

Promovisanje kulture smanjenja rizika od katastrofa: Kroz simulacijsku vježbu koju su proveli UNDP i              
organizacije UN-a učesnice programa u zajednicama izloženim riziku provedeno je situaciono testiranje           
planova i sistema da bi se povećala spremnost. Vježba se rukovodila procjenama rizika, planovima spremnosti, 
standardnim operativnim procedurama, planovima kontinuiteta poslovanja i drugim relevantnim alatima za 
svaku od 10 jedinica lokalne samouprave. Primijenjen je multisektorski pristup (zaštita i spašavanje, zdravstvo, 
obrazovanje, socijalna zaštita, poljoprivreda) i stavljen akcenat na ranjive kategorije stanovništva (npr. djecu, 
žene, naročito trudnice, preživjele rodno zasnovanog nasilja, starije osobe, osobe sa invaliditetom).

Ovaj zajednički program sprovode agencije UN-a u BiH - Razvojni program Ujedinjenih naroda – UNDP, Dječiji fond         
Ujedinjenih naroda – UNICEF41, Organizacija Ujedinjenih naroda za obrazovanje, nauku i kulturu – UNESCO42 i                   
Organizacija za hranu i poljoprivredu Ujedinjenih naroda - UNFAO43 u partnerstvu s domaćim institucijama vlasti. Program 
„Smanjenje rizika od katastrofa za održivi razvoj u Bosni i Hercegovini“44 je trenutno u svojoj drugoj fazi – Fazi II, i nastavlja 
da se razvija je kako bi se na što većem teritoriju države odgovorilo na izazove i kako bi se dokumenta izradila u skladu sa 
Sendai okvirom 2015–2030.45 

41 Više o programu na: https://www.unicef.org/bih/pri%C4%8De/kada-se-desi-nesre%C4%87a-pomo%C4%87-je-potrebna-odmah
42 https://whc.unesco.org/en/statesparties/ba
43 https://www.fao.org/countryprofiles/index/en/?iso3=BIH
44 Više o tome zašto je ovaj program potreban, koji su mu ciljevi i ključne aktivnosti, pročitajte na https://www.unicef.org/bih/media/4111/file/Smanjen-
je%20rizika%20od%20katastrofa%20za%20odr%C5%BEivi%20razvoj%20u%20Bosni%20i%20Hercegovini.pdf
45 Sendai okvir za smanjenje rizika od katastrofa 2015–2030 postavlja sedam jasnih ciljeva i četiri prioriteta djelovanja usmjerena na sprečavanje novih i smanjenje postojećih rizika od katastrofa, 
uključujući: razumijevanje rizika od katastrofa, jačanje upravljanja rizikom radi učinkovitog upravljanja katastrofama, ulaganje u smanjenje rizika radi povećanja otpornosti te unapređenje spremno-
sti za katastrofe s ciljem učinkovitog odgovora i pristupa „graditi bolji povratak“ u fazama oporavka, rehabilitacije i obnove. Okvir nastoji postići značajno smanjenje rizika i gubitaka po ljudske 
živote, sredstva za život i zdravlje, kao i smanjenje ekonomskih, fizičkih, socijalnih, kulturnih i okolišnih gubitaka osoba, preduzeća, zajednica i država u narednih 15 godina. Usvojen je na Trećoj 
svjetskoj konferenciji UN-a o smanjenju rizika od katastrofa održanoj 18. ožujka 2015. u Sendaiu, Japan.
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Program, dakle, pruža podršku institucijama u pripremi i prilagođavanju na katastrofe u svim razvojnim sektorima, s             
posebnim naglaskom na najugroženije lokalne zajednice, te ima za cilj “podršku vlastima u Bosni i Hercegovini u         
poboljšanju kapaciteta, okvira, javnih usluga i partnerstva za smanjenje rizika od katastrofa kako bi se smanjile           
posljedice katastrofa i klimatskih promjena za stanovništvo u područjima izloženim riziku.”, kao i “produbiti održivo 
upravljanje smanjenjem rizika od katastrofa (DRR) repliciranjem uspješnih modela na lokalnom nivou i uspostaviti 
strukture upravljanja DRR-om na nivou države, entiteta i Brčko Distrikta kako bi se osigurala koordinacija i saradnja na 
svim nivoima vlasti u Bosni i Hercegovini.“46  Ovaj program finansiraju Vlada Švicarske47, Ujedinjene nacije i institucije 
vlasti u BiH. U drugoj fazi posebna pažnja usmjerena je na deset lokalnih zajednica visokog rizika (Bihać, Banja Luka, 
Kakanj, Bijeljina, Kalesija, Trebinje, Mostar, Laktaši, Tuzla i Brod), u kojima se jačaju mehanizmi upravljanja rizicima 
u raznim sektorima.

U nabrojanim opštinama se jačaju mehanizmi upravljanja rizicima u sektorima obrazovanja, kulture, socijalne i dječje 
zaštite, poljoprivrede te zaštite i spašavanja, uz mogućnost uključivanja dodatnih sektora poput finansija, zdravstva ili 
urbanističkog planiranja. Sve ovo se radi u  cilju da se kroz jačanje kapaciteta vlasti i lokalnih zajednica smanji ranjivost 
i izloženost ljudi negativnim posljedicama prirodnih katastrofa i klimatskih promjena, posebno u najranjivijim               
područjima.

46 https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/projects/smanjenje-rizika-od-katastrofa-za-odrzivi-razvoj-u-bosni-i-hercegovini-faza-ii 
47 https://www.swissinbih.ba/ba/project/94/smanjenje-rizika-od-katastrofa-za-odrzivi-razvoj-u-bih-drr
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Jedan od važnih rezultata je uspostavljanje online Sistema analize rizika od nepogoda (Disaster Risk Assessment System 
- DRAS)48  u okviru programa „Smanjenje rizika od katastrofa za održivi razvoj u BiH“, koji građanima i donosiocima 
odluka pruža pristup podacima o poplavama, klizištima, zemljotresima i minski sumnjivim lokacijama. 

Ova platforma, razvijena uz podršku UNDP-a, dostupna je građanima Bihaća od 2021. godine i integrirana je u zvaničnu 
web stranicu Grada, čime se osigurava transparentan pristup informacijama. DRAS jača kapacitete lokalnih vlasti i 
centara za  socijalni rad za procjenu ugroženosti i planiranje odgovora u krizama, omogućavajući identifikaciju ranjivih 
grupa, uključujući osobe s invaliditetom. Ipak, rodna dimenzija i uključivanje žena i ženskih organizacija u DRAS 
procese ostaju područja koja zahtijevaju dodatno unapređenje49. Nacionalna DRR strategija još uvijek nije izrađena, a 
UN agencije i  partnerske institucije zajedno s Ministarstvom sigurnosti BiH trenutno rade na pokretanju aktivnosti za 
izradu strategije za novi planski period 2026–2030.

48 DRAS - Sistem za analizu rizika od katastrofa
49 https://bosniaherzegovina.un.org/bhs/151768-dras-platforma-pomaže-institucijama-i-stanovnicima-bihaća-u-planiranju-spašavanja-i 

https://drasinfo.org/
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Zaključak
Analiza perioda od 2020. do 2025. godine pokazuje da je Bosna i Hercegovina u postupku uključivanja rodne perspektive 
u sistem zaštite i spašavanja i upravljanja kriznim situacijama. U ovom petogodišnjem periodu postignut je napredak u 
prepoznavanju specifičnih potreba žena, djece, starijih osoba, osoba s invaliditetom, i ljudi u pokretu, što je potvrđeno 
kroz aktivnosti međunarodnih organizacija, rodno osjetljive procjene rizika, te prilagodbu planskih i zakonskih                
dokumenata. Programi poput onih koje sprovode UNDP i UN Women “Smanjenje rizika od katastrofa za održivi razvoj 
u BiH” omogućili su jačanje kapaciteta lokalnih zajednica i institucija, osiguravajući fokus na ranjive i marginalizirane 
grupe.

U periodu analiziranih godina, krizne situacije, uključujući pandemiju COVID-19 i poplave u oktobru 2024. pokazale su 
da je rodna dimenzija ključna za efikasnost odgovora i otpornost zajednica. Žene su, pored većih tereta brige o          
domaćinstvu i članovima porodice, bile izložene povećanom riziku od rodno zasnovanog nasilja i ekonomskim               
gubicima, dok je njihov doprinos u spasilačkim i humanitarnim aktivnostima bio često presudan. Evidentno je da 
uključivanje žena u krizno upravljanje, kroz operativne timove i planiranje, poboljšava kvalitet i učinkovitost odgovora 
na nesreće te smanjuje dodatnu psihološku i socijalnu traumatizaciju pogođenih.

Sistem zaštite i spašavanja u BiH u ovom periodu pokazuje snažnu institucionalnu strukturu, ali još uvijek postoji prostor 
za unapređenje u integraciji rodne perspektive na svim nivoima, kroz zakonski okvir i strategije, uključujući Okvirni 
zakon o zaštiti i spašavanju i rodno osjetljive akcione planove, koji pružaju osnovu, ali u praksi često izostaje operativno 
uključivanje specifičnih potreba žena i, npr, prikupljanja rodno specifičnih podataka. 

Najznačajniji izazovi uključuju potrebu za sistemskim planiranjem mjera za djelovanje u krizama, usklađivanje domaće          
regulative sa međunarodnim standardima i jačanje kapaciteta institucija da implementiraju rodno odgovorne politike.

Postoji još mnogo prostora za napredak, a iskustva iz ovog perioda predstavljaju važnu bazu za daljnje jačanje rodno 
odgovornog pristupa u upravljanju krizama u Bosni i Hercegovini, sa ciljem smanjenja negativnih posljedica katastrofa, 
jačanja otpornosti ranjivih grupa i unapređenja ukupne društvene sigurnosti. Kao primjer vodilja može poslužiti ideja 
koja stoji iza Feminističke koalicije za klimatsku pravdu50, koju je podržao UNDP u BiH51, čiji je cilj veći „pristup žena 
finansiranju za rodno ravnopravna klimatska rješenja, promocija njihovog učešća u okolišnom upravljanju,                       
uspostavljanje modela zadruga u zajednicama radi jačanja otpornosti i poboljšanje rodno razvrstane vitalne statistike“. 
Koalicija koja je predstavljena u oktobru 2023. mobilizira žene koje aktivno rade na okolišnoj održivosti i klimatskim 
promjenama. Organizacije civilnog društva na čijem čelu su žene u upravnom odboru Koalicije doprinijele su Izvještaju 
o mapiranju rodne komponente u propisima o podacima u oblasti klimatskih promjena, okoliša i bioraznolikosti.52

50 Launch of the Feminist Coalition for Climate Justice in Bosnia and Herzegovina | United Nations Development Programme
51 Žene, otpornost i klimatske promjene | United Nations Development Programme
52 Izvještaj je dostupan na: Izvještaj o mapiranju rodne komponente u podacima i pravnim aktima u području klimatskih promjena, okoliša i biodiverziteta | United Nations Development Programme

https://www.undp.org/bosnia-herzegovina/press-releases/launch-feminist-coalition-climate-justice-bosnia-and-herzegovina
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/zene-otpornost-i-klimatske-promjene#:~:text=%22%C5%BDene%2C%20otpornost%20i%20klimatske%20promjene%3A%20Iskustva%20iz%20Evrope%2C,klimatskim%20promjenama%20i%20odgovore%20na%20rizike%20od%20katastrofa.
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/zene-otpornost-i-klimatske-promjene#:~:text=%22%C5%BDene%2C%20otpornost%20i%20klimatske%20promjene%3A%20Iskustva%20iz%20Evrope%2C,klimatskim%20promjenama%20i%20odgovore%20na%20rizike%20od%20katastrofa.
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Referirajući na pojedine dijelove spomenutog Izvještaja, koji poseban fokus stavlja i na analizu trenutnog stanja na polju 
rodne statistike i okoliša u BiH, možemo dodati i nekoliko praktičnih preporuka, koje se odnose na to da se u narednom 
periodu mora osigurati sistemsko praćenje uticaja klimatskih promjena na ljudsko zdravlje u BiH. Takođe, moraju se 
provesti statistička istraživana u cilju obezbjeđivanja indikatora za analizu rodne komponente i posljedica kriznih        
situacija.53

Petogodišnji period 2020–2025. pokazuje pozitivne trendove: 

Zaključile bismo da na državnom, i ostalim nivoima vlasti, treba jasno odrediti rodno definisane preventivne mjere i 
razviti metode kojima bi se brzo i efikasno rodno odgovorilo na krizne situacije kada se dogode. 

jačanje institucionalne svijesti o rodnim pitanjima
uključivanje rodne perspektive u planske i strateške dokumente
uključivanje većeg broja žena u sektor zaštite i spašavanja
razvoj praksi i metodologija koje unapređuju pripremljenost zajednica
izradu lokalnih dokumenata sa procjenom ugroženosti i planiranje odgovora u krizama, 
omogućavajući identifikaciju ranjivih grupa.

53  Ibid, str. 50-53.



13

18

Izvori 
• CEDAW Konvencija o uklanjanju svih oblika diskriminacije žena 
https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2014/01/CEDAW_za-web.pdf
• Climate change and natural hazards in Bosnia and Herzegovina: a gender equality, social equity and poverty reduction 
lens, UN Women 
https://wrd.unwomen.org/sites/default/files/2021-11/bih-esap-db-gesep-and-climate-change-final-eng.pdf
• Direkcija za evropske integracije BiH - Izvještaj o Bosni i Hercegovini 2024 
https://www.dei.gov.ba/uploads/documents/izvjesce-o-bosni-i-hercegovini-za-2024-godinu_1730986501.pdf
• DRAS - Sistem analize rizika od katastrofa DRAS - Sistem za analizu rizika od katastrofa
• FAO profili zemalja - Bosna i Hercegovina https://www.fao.org/countryprofiles/index/en/?iso3=BIH
• FAOLEX - Zakonodavstvo Bosne i Hercegovine https://faolex.fao.org/docs/pdf/bih143312.pdf
• Federalna uprava za civilnu zaštitu (FUCZ) https://fbihvlada.gov.ba/bs/federalna-uprava-civilne-zastite
• Gender akcioni plan BiH (2018-2022.) https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2022/10/GAP-BiH-2018-2022_B.pdf
• Gender akcioni plan BiH (2023-2027.)
https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2023/10/GAP-BiH-2023-2027-Bosanski-jezik-1.pdf
• Gender centar FBiH - Početna stranica https://gender.msb.gov.ba/?page_id=1513&lang=hr
• Gender centar FBiH – Vijesti https://gender.msb.gov.ba/?p=2101
• Gender centar FBiH – Vijesti https://gender.msb.gov.ba/?p=2142
• Humanitarian response in Bosnia and Herzegovina: supporting women and youth, 2023 
https://ba.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/unfpa_bih_april-may-june_monthly_operational_update.pdf
• IOM Bosna i Hercegovina - Izvještaj o stanju odgovora na poplave i klizišta 
https://bih.iom.int/sites/g/files/tmzbdl1076/files/documents/2024-12/2024-flood-and-landslide-response-situation-report-26-december_final-bcs.pdf
• IOM plan odgovora na krizu Bosna i Hercegovina 2023-2024. 
https://crisisresponse.iom.int/response/bosnia-and-herzegovina-crisis-response-plan-2023-2024
• Ministarstvo sigurnosti Bosne i Hercegovine - O nama 
http://msb.gov.ba/onama/default.aspx?id=3053&langTag=bs-BA
• Ministarstvo sigurnosti Bosne i Hercegovine – Zakoni 
http://msb.gov.ba/Zakoni/zakoni/default.aspx?id=1721&langTag=bs-BA
• Ministarstvo unutrašnjih poslova Republike Srpske https://mup.vladars.rs/cir/
• Nacionalni akcioni plan za rezoluciju UNSCR 1325 (2018-2022.) 
https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2018/05/10-INT-37-2-3847_17-171213_Nacrt-AP-UNSCR-1325_2018-2022_FINAL.pdf
• Otvoreni repozitorij znanja Svjetske banke – Dokument 
https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/bitstreams/c0b46fdd-d41e-42c1-860e-aecd510cda4f/content
• Pekinška deklaracija https://arsbih.gov.ba/wp-content/uploads/2014/01/04-PEKINSKA-DEKLARACIJA-kb.pdf
• Plan prilagođavanja na klimatske promjene Bosne i Hercegovine – NAP: 
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/plan-prilagodavanja-na-klimatske-promjene-bosne-i-hercegovine-nap
• Plan zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća Općine Maglas, dostupan na: 
https://www.maglaj.ba/slike2/dokumenti/plan_zastite_i_spasavanja.pdf 
• Podrška ženama i mladim osobama u riziku u okviru humanitarnog odgovora UNFPA u Bosni i Hercegovini Uspjesi, 
naučene lekcije i izgrađeni sistemi u periodu 2018–2022. 
https://ba.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/unfpa_izvjestaj_bhs_web_fin.pdf

https://drasinfo.org/



13 14

18 19

• Pokretanje feminističke koalicije za klimatsku pravdu u Bosni i Hercegovini | Razvojni program Ujedinjenih nacija 
Launch of the Feminist Coalition for Climate Justice in Bosnia and Herzegovina | United Nations Development 
Programme
• Pravosudni sistem Brčko distrikta http://js.bdcentral.net/?lang=hr
• Preuzimanje publikacije UNDRR https://www.undrr.org/media/16176/download?startDownload=20251206
• Rodna integracija u upravljanje rizikom od katastrofa u Bosni i Hercegovini (https://fondacijacure.org/wp-content/up-
loads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HE
RZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf)
• Sendai okvir za smanjenje rizika od katastrofa 2015-2030 dostupan na: 
https://www.mcp.gov.ba/publication/read/sendai-okvir-za-smanjenje-rizika-od-katastrofa-2015-2030?pageId=0&lang=hr
• Službeni glasnik Bosne i Hercegovine http://sluzbenilist.ba/page/akt/Ol764eWsHhM
• Smanjenje rizika od katastrofa za održivi razvoj u Bosni i Hercegovini - faza II 
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/projects/smanjenje-rizika-od-katastrofa-za-odrzivi-razvoj-u-bosni-i-hercegovini-faza-ii
• Smanjenje rizika od katastrofa za održivi razvoj u Bosni i Hercegovini (UNICEF) 
https://www.unicef.org/bih/media/4111/file/Smanjen-
je%20rizika%20od%20katastrofa%20za%20odr%C5%BEivi%20razvoj%20u%20Bosni%20i%20Hercegovini.pdf 
• Skupština Brčko Distrikta - Zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih katastrofa 
https://tinyurl.com/28aajjzf
• Šta je Sendai Framework? https://www.undrr.org/implementing-sendai-framework/what-sendai-framework 
• UN Bosna i Hercegovina - DRAS Platforma pomaže institucijama i građanima Bihaća 
https://bosniaherzegovina.un.org/bhs/151768-dras-platforma-pomaže-institucijama-i-stanovnicima-bihaća-u-planiranju-spašavanja-i
• UN Women ECA - Gender Alert Bosna i Hercegovina 
https://eca.unwomen.org/sites/default/files/2024-11/gender_alert_bhs.pdf
• UNESCO Centar za svjetsku baštinu - Države potpisnice: Bosna i Hercegovina 
https://whc.unesco.org/en/statesparties/ba
• UNICEF Bosna i Hercegovina https://www.unicef.org/bih/
• Uprava za civilnu zaštitu Republike Srpske (RUCZRS) https://ruczrs.org
• Vlada FBiH – Zakoni https://www.fbihvlada.gov.ba/bosanski/zakoni/2003/zakoni/59hrv.htm
• Vlada kantona Sarajevo https://www.gc
• VOICES OF WOMEN: FIRST RESPONDENTS TO THE BOSNIA AND HERZEGOVINA FLOODING AND 
LANDSLIDE CRISIS, GENDER ALERT - 11 OCT 2024, UN Women,   
https://eca.unwomen.org/sites/default/files/2024-11/gender_alert_bhs.pdf
• Žene, otpornost i klimatske promjene, dostupno na: 
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/zene-otpornost-i-klimatske-promjene

https://www.undp.org/bosnia-herzegovina/press-releases/launch-feminist-coalition-climate-justice-bosnia-and-herzegovina

https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf

https://www.unicef.org/bih/media/4111/file/Smanjenje%20rizika%20od%20katastrofa%20za%20odr%C5%BEivi%20razvoj%20u%20Bosni%20i%20Hercegovini.pdf
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• UN Women: “Rodna ravnopravnost u humanitarnoj akciji” - Resursi i publikacije o integraciji roda u spremnost i 
odgovor na katastrofe. https://www.unwomen.org/en/what-we-do/humanitarian-action
• CARE International: “Gender in Emergency Toolkit” - Praktični alati i pristupi za rodno osjetljiv humanitarni odgovor. 
https://www.careemergencytoolkit.org/gender/gender-in-emergencies/ 
• IOM plan odgovora na krizu Bosna i Hercegovina 2023-2024. 
https://crisisresponse.iom.int/response/bosnia-and-herzegovina-crisis-response-plan-2023-2024/ 
• Glasovi žena: PRVI ODGOVORI NA POPLAVE I KLIZIŠTA U BOSNI I HERCEGOVIN, UN Women ECA - Gender 
Alert Bosna i Hercegovina, https://eca.unwomen.org/sites/default/files/2024-11/gender_alert_bhs.pdf
• Podrška ženama i mladim osobama u riziku u okviru humanitarnog odgovora UNFPA u Bosni i Hercegovini Uspjesi, 
naučene lekcije i izgrađeni sistemi u periodu 2018–2022. 
https://ba.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/unfpa_izvjestaj_bhs_web_fin.pdf 
• Humanitarian response in Bosnia and Herzegovina: supporting women and youth, April - May - June 2023 
https://ba.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/unfpa_bih_april-may-june_monthly_operational_update.pdf
• Pokretanje feminističke koalicije za klimatsku pravdu u Bosni i Hercegovini | Razvojni program Ujedinjenih nacija 
Launch of the Feminist Coalition for Climate Justice in Bosnia and Herzegovina | United Nations Development 
Programme
• Climate change and natural hazards in Bosnia and Herzegovina: a gender equality, social equity and poverty reduction 
lens, UN Women 
https://wrd.unwomen.org/sites/default/files/2021-11/bih-esap-db-gesep-and-climate-change-final-eng.pdf
• Rodna integracija u upravljanje rizikom od katastrofa u Bosni i Hercegovini 
https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_-
GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZET
AK_final-verzion.pdf
• Rod u civilnoj zaštiti: vodič za uključivanje rodno osjetljivih politika u strukturu i rad civilne zaštite u BIH 
https://hcabl.org/wp-content/uploads/2022/04/Rod_u_civilnoj_zastiti.pdf
• Žene, otpornost i klimatske promjene, dostupno na: 
https://www.undp.org/bs/bosnia-herzegovina/publications/zene-otpornost-i-klimatske-promjene

https://www.undp.org/bosnia-herzegovina/press-releases/launch-feminist-coalition-climate-justice-bosnia-and-herzegovina

https://fondacijacure.org/wp-content/uploads/2022/03/200122_GENDER-INTEGRATION-INTO-DISASTER-RISK-MANAGEMENT-IN-BOSNIA-AND-HERZEGOVINA_SAZETAK_final-verzion.pdf 
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Jasmina Čaušević je naučni stepen magistrice društvenih nauka iz oblasti rodnih studija stekla na Univerzitetu u           
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Selma Alispahić je asistentica na Odsjeku za sociologiju Univerziteta u Sarajevu – Fakultet političkih nauka.                    
Magistrirala je na evropskom regionalnom master programu Demokratija i ljudska prava u Jugoistočnoj Evropi (ERMA) 
na Univerzitetu u Sarajevu i Univerzitetu u Bolonji, a završila je postdiplomski program Međunarodnih rodnih studija na 
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O PROJEKTU
Od 2016. godine Helsinški parlament građana radi na projektu „Ženska ljudska prava i proces pridruživanja Evropskoj 
uniji“ čiji glavni cilj je učiniti pitanja rodne ravnopravnosti i ženskih ljudskih prava sastavnim dijelom procesa              
pristupanja EU. 

Projekat se razvijao i evaluirao u skladu sa situacijom na terenu. Fokus je ostao na aktivnom praćenju ispunjavanja  
kritirijuma za članstvo u EU i integrisanju ženskih glasova i prioriteta u te procese, ali smo svoje djelovanje proširili i na 
druga tematska područja koja su bila rodno zanemarena u Bosni i Hercegovini, kao što je pitanje zelene tranzicije. 

Prelazak na čiste izvore energije,  klimatske promjene i zaštita životne sredine, izmicali su rodnim analizama i              
procjenama. Stoga smo, kroz projekat, sproveli nekoliko istraživanja i analiza kako bismo dobili podatke potrebne za 
zagovaranje na polju orodnjavanja zelenih politika, pokrenuli neformalnu mrežu eko-aktivistica i feministica, udružili se 
sa  organizacijama civilnog društva koje se bave sličnim pitanjima u Bosni i Hercegovini i regionu, te aktivno učestvovali 
u pisanju podnesaka različitim tijelima u kojima ističemo vezu koja postoji izmedju roda i socijalne i sključenosti i         
pravedne zelene tranzicije. 

I ova analiza je naš doprinos razumjevanju tih odnosa i potrebi da sve mjere koje se planiraju i realizuju na polju zelene       
tranzicije budu rodno osjetljive i pravedne.

Druge publikacije i analize u ovoj oblasti, kao što su „Rod u civilnoj zaštiti“,  „Smjernice za trasiranje djelovanja u oblasti 
uključivanja rodne ravnopravnosti u politike, strategije i prakse koje se tiču životne sredine i klimatskih promjena“ i 
„Analiza istraživanja putnih navika i potreba vozača i vozačica u Bosni i Hercegovini“, dostupne su na www.hcabl.org.
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